

淮北市杜集区：幼有所托护成长

人生百年，立于幼学。学前教育关系亿万儿童健康成长，关系千家万户的幸福和谐，关系国家发展和民族未来。

从党的十八大提出“办好学前教育”，到党的十九大要求“在幼有所育上取得新进展”，再到党的二十大强调“强化学前教育普惠发展”，安徽省积极贯彻落实党的教育方针，并在今年把“安心托幼”列入十大暖民心行动，出台《安心托幼行动方案》（以下简称《方案》），努力解决婴幼儿入托难、公办园入园难、家长按时接娃难“三大难题”。

方案实施以来，淮北市杜集区教育局始终坚持政策引导、普及普惠、科学规范、部门协同的原则，着力补齐幼儿托育和公办学前教育资源不足等民生短板，不断提高学前教育和托育服务水平，办好群众有感的托幼民生实事。

依据《淮北市安心托幼行动方案》，杜集区结合本区实际：到2025年，全区总托位数达1210个以上，新增995个，千人口托位数达5.04个，婴幼儿托育服务体系基本形成。其中，2022年新增托位数249个，2023年新增托位数280个，2024年和2025年每年新增托位数233个。

2022~2025年，每年至少建成1个普惠性托育服务机构，到2025年，公办独立托育服务机构不少于1个。

到2025年，新增公办幼儿园学位1900个，公办园在园幼儿占比达到75%以上，普惠性幼儿园覆盖率不低于96%，学前教育“大班额”基本消除，形成以普惠性资源为主体的办园体系。

其中，2022年新增公办学位550个，无证幼儿园全面消除；2023年新增公办学位470个，2024年和2025年每年新增公办学位440个。

到2025年，幼儿园延时服务体系基本完善，服务质量明显提升。其中，2022年秋季学期，全区所有幼儿园延时服务实现全覆盖；2023年春季学期，实现有需要的幼儿全覆盖，家长按时“接娃难”问题基本解决。

在方案的具体执行方面，杜集区重点从建设普惠托育服务机构、建齐建全小区托育设施、拓展多渠道提供托育服务、推进托幼一体化建设四个方面来持续扩大普惠托育服务供给。通过优化幼儿园布局、补足配齐公办园学位、支持民办幼儿园普惠发展来稳步提升普惠性幼儿园覆盖率。

同时，教育局在政策上予以大力支持，不断完善财政补助政策、明确收费政策，将公办幼儿园、非营利性民办幼儿园延时服务收费纳入政府指导价管理，制定幼儿园延时服务收费政策。进一步完善公办幼儿园教职工管理团队编制保障办法。在全面提供幼儿园延时服务的前提下，保障延时服务时间，并且提升延时服务质量。

淮北市杜集区实验幼儿园

安心托幼守护七彩童年

下午四点半，本该是正常离园时间，但在杜集区实验幼儿园的活动室里、操场上却热闹非凡。幼儿们在教师的带领下，或绘画、或阅读、或踢足球、或练武术、或游戏……丰富多彩的延时服务让幼儿们在快乐轻松的氛围里，得到多方面能力提升。

园长徐敬静介绍：“过去幼儿园小班下午四点十分、中班四点二十、大班四点半就离园。幼儿离园时间和大多数上班族下班时间有冲突，按时接娃一直是道难题。随着近年来二胎、三胎家庭的增加，‘接娃难’问题就更加凸显。为接孩子，有的父母轮流请假，有的让爷爷奶奶代接，还有的就要委托亲朋好友代接代管，听说新学期开展延时服务，不少家长第一时间就报了名。”

“我和孩子的爸爸都是上班族，我们下午五点半下班，自从幼儿园开展了延时服务，刚好孩子放学我下班。下班后正好过来接孩子，太方便我们家长了，而且幼儿园里活动那么丰富，孩子也能学到很多知识和技能，这真是两全其美！”一名中班幼儿家长在接孩子时高兴地说。

“安心托幼”行动开启后，杜集区实验幼儿园第一时间成立了以园长为组长的专项工作领导小组，结合现有资源和家长需求，遵循教育规律和幼儿成长特点，谋划本学期延时服务工作各项事宜，“一园一案”制订具体工作措施。同时，以家长会和致家长一封信的形式对家长进行宣传，让每一位家长知晓，详细了解延时服务内容。以“立足需求、公益普惠、家长自愿”为原则，自本学期开学以来，便有序开展了延时服务，真正解决了幼儿园幼儿离园和家长下班时间存在令人犯愁的“时间差”问题，为“办好人民满意的教育”作出了富有实际价值的诠释。在开展延时服务过程中，园所保证每个班级至少两名教师，确保延时服务质量和幼儿安全。同时结合园本课程资源和家长需求，遵循教育规律和幼儿成长规律，提供幼儿游戏、绘本阅读、科学益智、美工创意、韵律舞蹈、足球游戏、幼儿武术、户外体育等适合幼儿身心发展的服务活动，让幼儿在延时服务中玩得高兴、学得开心。

“刚开始我们很多家长都认为，幼儿园的延时服务就是简单地帮助家长多带一会孩子，没想到活动这么丰富。”“感谢老师的耐心教育与陪伴，我们这些上班族能更安心地工作了，这样的服务让我们很开心，也非常放心！”家长们对享受到的延时服务赞不绝口。

科学实验课上的幼儿

淮北市杜集区新湖路幼儿园

做托育服务的践行者

交通便利、三层独栋、采光充沛、设施“迷你”……坐落于杜集区的新湖路幼儿园，是淮北市托育服务领域的践行者。

幼儿下午放学早，但家长下班比较晚，来不及接孩子，存在这样困扰的家长无疑有很多。那在这个时间差形成的“真空”时段内，孩子能去哪儿呢？

“我们是双职工家庭，通常早上7时40分左右把孩子送过来，晚上6点再接走。”自从家里爷爷奶奶有事回了老家，孩子没人带成了大难题。柿元社区施女士了解到新湖路幼儿园的安心托幼暖心行动，就放心地将孩子送到了该园的托班。“这一整天都不用操心，也能安心工作。而且孩子的点滴进步，我们每天都能感受到。”

“2022年9月托育中心备案成功，暑假整整两个月时间都在培训、考核。”新湖路幼儿园“老员工”赵永红回忆道，在严格的淘汰制下，初始团队得以组建。目前，作为杜集区普惠托育示范点的新湖路幼儿园，开设了2个班，40个托位，聘请了6名幼师和经验丰富的育婴员照看幼儿。

“坦白讲，全面二孩政策实施、工作生活节奏加快，婴幼儿照护已经成为不少家庭的‘刚需’。”在新湖路幼儿园园长赵阳阳看来，托育既要“托”，更要“育”。细致的看护只是基础，还需要在安全的环境氛围中，培养幼儿的行为习惯，提高幼儿的行为能力。

经过调研，赵阳阳决定，在园里大、中、小每个年级都开设延时班，服务内容为集体教学和游戏活动，服务时间为正常放学后的一小时。延时服务由本园教师承担，幼儿园结合现有资源和家长需求，“一园一案”制订课后延时服务具体实施方案。遵循教育规律和幼儿成长规律，提供幼儿游戏、绘本阅读、科学益智、手工活动、音乐美术、户外体育锻炼等适合幼儿身心发展的服务活动。实现有需要的幼儿全覆盖，并坚持公益普惠、自愿参加原则。“如果遇到特殊情况，比如家里有事，这个阶段孩子想要延时放学，我们也会延时看护，让父母没有后顾之忧。”

对于这项“雪中送炭”的服务，家长李女士有着真切的感受。“确实是帮了大忙。以前放学早，我们上班走不开，只能托人接，接回家也没人带，总是不放心。现在好了，延时服务结束正好下班，顺道接，路上还能跟孩子聊聊幼儿园发生的新鲜事。”

安心托幼特色活动展示

淮北市杜集区运动宝贝托教中心

让家长安心更放心

为提升普惠托育服务能力，更好地满足家庭对婴幼儿照护服务的需求，淮北市杜集区多措并举，大力推进3岁以下婴幼儿托育服务建设，让普惠性托育服务真正解民忧、暖民心。

杜集区运动宝贝托教中心积极响应国家政策，使托育更加规范，特引进针对2~3岁幼儿精心研发的专业托育课程——“超萌星”，这是面向三岁以下的婴幼儿定制的一套全天候、一体化的托育课程方案。同时加强各项管理制度的建设，并制订托班硬件、师资、招生和经费保障等标准和规范。

在具体课程设计方面，超萌星课程深度结合幼儿园五大领域指标和红缨特色的三好目标（好身体、好习惯、好脑瓜），科学衔接红缨3~6岁的幼儿课程体系，以主题建构的方式，以生活化、游戏化、材料化的教学活动为载体，以科学的测评体系为标准，全面助力婴幼儿健康成长，让家长安心又放心。

本版稿件由吴琼 费晓登 张亚天综合整理